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Висновки. При вирощуванні пшениці озимої в умовах південного Степу 

України найвищу врожайність на рівні 6,94 т/га забезпечує дискове 

розпушування на 8-10 см на фоні диференційованої-1 системи основного 

обробітку ґрунту в сівозміні, з дозою внесення мінеральних добрив N120P60 та 

проведення поливів з підтриманням передполивного порогу зволоження на 

рівні 70% НВ протягом поливного періоду.  
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ ДЛЯ КОНТРОЛЮ 

DRECHSLERA SOROCINIANA SUBRAM ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 

 

Постановка проблеми. Важливою складовою сучасних технологій 

вирощування сільськогосподарських культур є системи захисту рослин від 

хвороб, які передбачають застосування як хімічного, так і інших методів 

контролю поширення та розвитку збудників [1, 2]. В останні роки в Україні 

спостерігається стале зростання валового виробництва зерна, яке досягається за 

рахунок інтенсифікації технологій вирощування культур, одночасно 

створюючи сприятливі умови для прояву фітопатогенних мікроорганізмів та 

зростання їх шкідливості. За даними ФАО ООН світові втрати урожаю 

сільськогосподарських культур від хвороб складають до 30%, а середньорічний 

недобір урожаю зернових у світі – 26 млн тонн [3]. Тому удосконалення й 

розробка високоефективних методів захисту рослин від хвороб є актуальним 

напрямом сучасних досліджень. 

Збудником темно-бурої плямистості пшениці озимої є гриб Cochliobulus 

sativus (Ito et Kurib.) Drechsl. et Dastur (анаморфа: Drechslera sorociniana Subram 

(син. Bipolaris sorociniana Subram; Helminthosporium sativum P.K.et B.), який 

належить до царства Fungi, відділу Ascomycota, класу Dothideomycetes, порядку 

Pleosporales, родини Pleosporaceae. Хвороба проявляється від початку 

проростання насіння до повної стиглості зерна. На корінцях і листках 

проростків пшениці спостерігаються поздовжні темні смуги і витягнуті бурі 

плями, побуріння і гниль колеоптиле, пожовтіння і пліснявіння листків.  

Шкідливість хвороби полягає в порушенні фізіолого-біохімічних процесів у 

рослин, і як наслідок – зниженні їх продуктивності, погіршенні якості зерна. 

Недобір урожаю може сягати 5 – 10%, у посушливі роки – 30 – 40% [4]. 

Мета дослідження. Визначення продуктивності різних сортів пшениці 

озимої залежно від системи удобрення та методів захисту рослин від хвороб в 

умовах південного Степу України.  



149 
 

Методика дослідження. Польові та лабораторні дослідження проводили 

впродовж 2017 – 2019 рр. в умовах дослідного поля  

ДП ДГ «Копані» Інституту зрошуваного землеробства НААН Білозерського 

району Херсонської області. Об’єкт дослідження – процеси формування 

продуктивності посівів пшениці озимої. Технологія вирощування культури, за 

винятком досліджуваних факторів, була загальновизнаною для умов південного 

Степу України. Попередник пшениці озимої – пар чорний. Сівбу проводили в 

третій декаді вересня. Ґрунт дослідних ділянок – темно-каштановий 

середньосуглинковий слабкосолонцюватий на карбонатному лесі. Вміст гумусу 

в шарі 0-30 см у середньому складає 2,15%, загальних азоту – 0,18%; фосфору – 

0,15, калію – 2,6%.  

Схема досліду включала нижченаведені фактори і варіанти.  

Фактор А – сорт: 1) Антонівка; 2) Марія; 3) Благо.  

Фактор В – система удобрення:1) контроль (N30P30+N30); 2) N30P30 + 

Майстер Агро, п (1,5 кг/га); 3) N30P30+ ROST, р. (2,0 л/га).  

Фактор С – методи захисту: 1) контроль (без обробок); 2) біологічний – 

Триходерма бленд bio-green microzyme tr, кс (50 мл/т) + Гуапсин, р (5,0 л/га); 3) 

хімічний – Колосаль, к.е. (1,0 л/га). 

Проти збудників кореневих гнилей та для стимуляції росту кореневої 

системи за біологічного методу захисту проводили передпосівну обробку 

насіння біопрепаратом Триходерма бленд bio-green microzyme tr, кс (50 мл/т), а 

у фазу прапорцевого листка – обприскування посівів проти плямистостей 

листків біопрепаратом інсекто-фунгіцидної дії Гуапсин (5 л/га). За хімічного 

методу захисту посівів пшениці озимої від комплексу грибних хвороб 

використовували протруйник насіння Оріус Універсал ES, е.н. (2 л/т) та у фазу 

прапорцевого листка проводили обприскування фунгіцидом Колосаль, к.е.  

(1,0 л/га). Норма робочого розчину – 200 л/га. 

Загальна площа посівної ділянки – 50 м
2
, облікової – 25 м

2
. Повторність у 

досліді – чотириразова. Використовували польовий, лабораторний, 

математично-статистичний методи згідно загальновизнаних в Україні методик 

та методичних рекомендацій [6, 7].  

Результати дослідження. Застосування як біологічного, так і хімічного 

методів захисту сприяло істотному зростанню урожайності зерна всіх 

досліджуваних сортів пшениці озимої (Антонівка, Благо, Марія), порівняно із 

контролем (без обробок). Так, у варіанті біологічного методу – Триходерма 

бленд bio-green microzyme tr, кс (50 мл/т) + Гуапсин, р (5,0 л/га) приріст 

урожайності становив 0,51 т/га або 18,0%. У варіанті хімічного методу – 

Колосаль, к.е. (1,0 л/га), відповідно, 1,15 т/га або 40,6%. Різниця між 

біологічним і хімічним методами захисту рослин склала 0,64 т/га або 19,2% з 

перевагою останнього. 

Аналізуючи ефективність методів захисту рослин пшениці озимої від 

хвороб встановлено, що застосування біопрепаратів Триходерма бленд bio-

green microzyme tr, кс (50 мл/т) + Гуапсин, р (5,0 л/га) контролює розвиток 

темно-бурої плямистості (Drechslera sorociniana Subram) пшениці озимої у 
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межах 5,3 – 6,3%. При цьому ефективність біологічного захисту становила 65,6 

– 70,1%. У варіанті хімічного методу захисту розвиток хвороби був меншим і 

коливався у межах 2,0 – 3,1%, а ефективність знаходилася в інтервалі  

83,1 – 89,4% (рис. 1). 

 

Рис.1. Ефективність застосування біологічних препаратів та фунгіцидів 

для контролю темно-бурої плямистості (Drechslera sorociniana Subram) 

різних сортів пшениці озимої (середнє за 2017-2019 рр.) 

Найкращий показник ефективності – 89,4%, відповідав варіанту із 

застосуванням позакореневого підживлення рослин пшениці озимої сорту 

Марія органо-мінеральним добривом ROST, р. (2,0 л/га) на фоні N30P30 і 

проведенням хімічного захисту рослин із використанням протруйника насіння 

Оріус Універсал ES, е.н. (2 л/т) та фунгіциду – Колосаль, к.е. (1,0 л/га) у фазу 

прапорцевого листка.  
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